打破性別舊觀念 「銲接」職類銀牌丁云淇

「銲接」職類因為作業特性,過去多為男性選手參與,2025年第55屆全國技能競賽(以下簡稱全國賽)銀牌得主則是少見的「女銲將」丁云淇。她起步雖然較晚,但憑著耐心、細心,以及高度的抗壓性,以感恩的心紮實向前,打破性別的生理限制、拚出一片天。



機緣巧合 因選修課產生興趣

與大部分選手不同,丁云淇較晚找到「命中註定」的職類。她在就讀國立台北科技大學(以下簡稱北科大)工業設計系一年級時,因選修模型製作課而首次接觸 銲接。她說,當時僅是基礎技巧的體驗,卻讓她覺得「蠻好玩」,進而在校內尋找更多相關課程。

她後來選修技專班的「銲接技術」課, 沒想到因人數眾多難以排到機器操作,但 仍然選擇利用課餘時間額外練習,這份投 入被老師看見,因此獲得參賽的機會。她 起初因擔心影響學業成績而猶豫,但家人 鼓勵她把握「過了年紀就沒有的機會」, 最終讓她踏上技能競賽之路。

克服體能與身高劣勢 享受參賽過程

身為銲接職類中少數的女性,在備 戰過程中,丁云淇面臨了體能與身高的挑 戰,因為銲接材料如鐵板與需灌水壓的模 組重量常達十幾公斤,一開始她難以搬 動,只能依靠同學幫忙,但隨著訓練增加,她逐漸能獨立完成搬運。面對身高不足的劣勢,她常需墊凳子或調整工作台面高度來操作,即便遇到困難,也能找到方法解決。

丁云淇堅定的心理素質,也是選手中少見的。她說,賽前練習時她始終未能完全突破鋁合金銲接的項目,眼看就要比賽,心裡非常焦急,但她突然轉念,認為比賽應該是一段學習與體驗的過程,而非單純追求名次或國手資格,於是抱持著「比賽就讓它自然發揮」的想法,放下執著、從容迎戰、享受比賽的過程,因此在高壓環境下仍能維持穩定表現,最終取得佳績。

丁云淇自我要求甚高,常覺得比賽表現不如練習,但她的抗壓性極強,能迅速調適心情,不會被失誤打擊。她也觀察到,身為少數女性選手,裁判與同儕往往更願意與她交流,這在男性居多的領域,反而成了一種獨特優勢。

從家長到師長 感謝每一份支持的 力量

家人的支持是丁云淇的重要後盾。她說,因為銲接過程存在職業傷害風險,在練習的時候就看過學長因為保護措施不足,被高溫的火星或噴濺物燙傷,她自己也在第一次全國賽時因大意而導致左手背燙傷,留下水泡痕跡,「父親看了也都好心疼,一直說不要再比了」。甚至叮囑她「比完就不要再參加」,但仍尊重她的選擇;母親雖不熟悉銲接,卻總鼓勵她「沒關係啊,那就加油」,為她一路走來更添勇氣。

回顧參加全國賽的過程,丁云淇感謝一路支持她的師長、同學。北科大工業設計系場長吳明曄是她的啟蒙者,讓她對銲接產生濃厚興趣,還在初賽時提供校內工廠作為練習場地,也常關心她練習、始於一個樂」,主動邀請她參賽,還積極找不的「伯樂」,主動邀請她參賽,還積極找向上等的重要推手;勞動部勞動力發展署地方資源與技優專班同學協助,成為她選出基實花金馬分署職訓師翁敏富(以下簡稱是大學動部勞動力發展署與大學動學的過程中分享自己過去的經驗或做法,每授經驗給她。還有許多好夥伴們在練習的過程中分享自己過去的經驗或做法,我有數過程中分享自己過去的經驗或做法,有過程,也學到許多寶貴經驗」。

在銲接領域深耕多年的翁老師認為, 適合學習銲接的學生,必須具備高度專注



▲ 丁云淇克服生理限制,勤勉練習,終在銲接領域 獲得成果。

力與吃苦耐勞的精神,不怕炎熱、不懼 流汗,因為銲接環境通常悶熱且無法開冷 氣,而自律能力同樣關鍵,學生需要學會 自主分配時間,從材料準備、練習到切割 操作,都必須自行掌握,不可能仰賴老師 時時在旁叮嚀。對於喜歡動手實作、不怕 辛苦的學生而言,銲接更能發揮所長。

翁老師指出,丁云淇習慣將課程重點 與老師的補充解釋仔細整理成圖文並茂的 筆記,她的細膩與耐心,是在銲接細節處 理上極為珍貴的能力。同時,身形較小 也有助於在狹窄空間中操作,而體能透過 後天訓練亦可彌補,更何況現今工廠大多 有天車與機械輔助,銲接工作著重的仍是 「實銲」技術。

翁老師強調,銲接教育的核心,不僅 是技術傳承,更是品格與態度的培養。他 相信只要具備專注、耐心與堅持,無論性 別,都能在這個領域中展現卓越的實力。